
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2457 

19. Wahlperiode 13.10.2020 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten  Birte Pauls 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und 

Senioren 
 

Mittelabfluss der Corona-Nothilfen für Jugend und Familienbildung 

 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 
Im 2. Nachtragshaushalt wurden eine Million Euro für Zuschüsse zur Stärkung der 
Jugend und Familienbildung zur Eindämmung der Auswirkungen der Corona-Pan-
demie eingestellt. 
 
1. Welche Träger haben Zuschüsse in welcher Höhe beantragt? 
 

Antwort: 
 

Nr. Träger Höhe des Antrags 

1. ADS Grenzfriedensbund Flensburg               8.000,00 €  

2. Adventjugend SH               8.000,00 €  

3. Arbeit und Leben SH               6.817,07 €  

4. AWO Jugendwerk Unterelbe im Kreisverband Pinneberg 
e.V. 

            15.000,00 €  

5. AWO Kreisverband Lübeck               8.000,00 €  

6. Chorknaben Uetersen e.V.               5.759,50 €  

7. Christuskirche Pfadfinderarbeit               2.637,90 €  

8. Deutscher Kinderschutzbund Segeberg               4.092,24 €  

9. Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband   

   FBS Elmshorn, gemeinnützigen PERSEPKTIVE GmbH             14.086,00 €  

   FBS Eutin, DGF e.V.               1.790,00 €  

   FBS Heide, DGF e.V.               1.805,00 €  
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   FBS Leck, DGF e.V.               4.310,00 €  

   FBS Meldorf, DGF e.V.               6.255,00 €  

   FBS Plön, DGF e.V.               2.070,00 €  

   FBS Tarp, DGF e.V.               3.270,00 €  

   FBS Wedel, Familienbilding Wedel e.V.             19.458,00 €  

   FBS Zukunftswerkstatt, Zukunftswerkstatt e.V.             15.241,00 €  

10. Diakonisches Werk RD-Eck               7.974,72 €  

11. Diakonisches Werk Schleswig-Holstein   

   FBS Bad Bramstedt, Diakonisches Werk Altholstein 
GmbH 

              2.346,12 €  

   FBS H.d.Familie, Familienbildungsstätte Kiel e.V.             30.000,00 €  

   FBS Husum, Diakonisches Werk Husum gGmbH             21.996,00 €  

   FBS Itzehoe, Diakonisches Werk Rantzau-Münsterdorf 
gGmbH 

            14.167,81 €  

   FBS Lauenburg, Ev.-Luth. Kirchengemeinde Lauen-
burg/Elbe 

              3.885,00 €  

   FBS Neumünster, Diakonisches Werk Altholstein GmbH               9.106,29 €  

   FBS Niebüll, Diakonisches Werk Südtondern gGmbH             12.051,78 €  

   FBS Pinneberg, Ev.-Luth. Kirchenkreis Hamburg-
West/Südholstein 

            16.602,00 €  

   FBS Ratzeburg, Ev.-Luth. Kirchengemeinden Ratze-
burg 

            18.000,00 €  

   FBS Rendsburg, Ev.-Luth. Kirchenkreis RD-ECK               8.080,00 €  

   FBS Schwarzenbek, Ev.- Luth. Kirchengemeinde 
Schwarzenbek 

            12.000,00 €  

12. Die Evangelische Freikirche Lübecker Str.               7.345,86 €  

13. DLRG Jugend SH               7.048,68 €  

14. DRK Bereitschaft Göhl             13.789,50 €  

15. Ein Garten für die Sinne e.V.             15.000,00 €  

16. Ev. Jugend Ahrensburg               5.950,36 €  

17. Ev. Jugend Lauenburg Süd-Mitte                  574,20 €  

18. Ev. Luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg               7.759,63 €  

19. Ev. Luth. Kirchengemeinde Lauenburg               5.722,00 €  

20. Ev. Luth. Kirchengemeinde St. Jakobi               4.894,89 €  

21. Ev. Luth. Kirchengemeinde Zum Guten Hirten Elmshorn               3.156,61 €  

22. Ev.-luth. Friedensgemeinde Elmshorn               4.877,80 €  

23. Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ellerau             15.000,00 €  

24. Ev.-Luth. Kirchengemeinde Henstedt Ulzburg             13.567,46 €  

25. Ev.-Luth. Kirchengemeinde Kiel Holtenau                  500,00 €  

26. Ev.-Luth. Kirchengemeinde zum Guten Hirten                  909,10 €  

27. Ev.-Luth. Kirchengemeine Dänischenhagen               3.376,00 €  

28. Familienzentrum Eckernförde der Ev.-Luth. Kirchenge-
meinde Borby e.V. 

              4.182,00 €  

29. Ferienfreizeiten Stormarn e.V.               9.253,00 €  

30. Freiwillige Feuerwehr Alt-Mölln               4.459,80 €  

31. Freiwillige Feuerwehr Geesthacht               7.465,15 €  
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32. Freiwillige Feuerwehr Lauenburg               8.000,00 €  

33. Freiwillige Feuerwehr Nusse               6.801,46 €  

34. Freiwillige Feuerwehr Schnakenbek               1.665,28 €  

35. Freiwillige Feuerwehr Ziethen               2.500,00 €  

36. Freizeitkreis Schwedeneck e.V.               5.478,00 €  

37. Gemeindejugendwerk LV Norddeutschland               5.186,41 €  

38. InVia Hamburg               7.321,86 €  

39. Freiwillige Feuerwehr Groß Sarau - Jugendabteilung               7.622,60 €  

40. Jugendfeuerwehr Berkenthin                3.350,00 €  

41. Jugendfeuerwehr Bliestorf               6.407,35 €  

42. Jugendfeuerwehr Büchen               1.598,00 €  

43. Jugendfeuerwehr Gudow               5.056,87 €  

44. Jugendfeuerwehr Schwarzenbek               1.398,99 €  

45. Jugendhaus Büsum               3.128,08 €  

46. Jugendrotkreuz Elmshorn               7.572,89 €  

47. Jugendtreff Weiche               7.807,44 €  

48. Julimarina Stiftung                1.800,00 €  

49. Kirchengemeinde Halstenbek               1.070,00 €  

50. Kirchengemeinde St. Matthäi                  997,00 €  

51. KJR Herzogtum Lauenburg               3.864,00 €  

52. Kornersfjord e.V.               1.000,00 €  

53. Kreisfeuerwehrverband Herzogtum Lauenburg (Kreisju-
gendfeuerwehr) 

                 100,00 €  

54. Kreisfeuerwehrverband Lauenburg               7.942,00 €  

55. Kreisjugendring Nordfriesland               8.000,00 €  

56. Kreisjugendring Pinneberg               7.988,61 €  

57. Kreisjugendring Schleswig-Flensburg             15.000,00 €  

58. Kreisjugendring Schleswig-Flensburg               8.000,00 €  

59. Kreisjugendring Stormarn               7.138,69 €  

60. Landesjugendring SH               4.850,00 €  

61. Landesjugendwerk der AWO SH               3.044,94 €  

62. Mars Skipper Hof Garten der Sinne               8.000,00 €  

63. Nordsee-Internat St. Peter-Ording               7.727,05 €  

64. Ortsjugendring Lauenburg               5.000,00 €  

65. PETZE Institut für Gewaltprävention e.V.               8.000,00 €  

66. PETZE Institut für Gewaltprävention e.V.               9.000,00 €  

67. pro familia Landesverband Schleswig-Holstein e.V.             56.250,00 €  

68. SH Jugendfeuerwehr im Landesfeuerwehrverband               8.000,00 €  

69. SJD - Die Falken               5.152,94 €  

70. Spielmannszug Hattstedt e.V.             15.000,00 €  

71. THW Jugend Elmshorn               2.987,93 €  

72. TohuWaboho e.V.               4.060,00 €  

73. Tontalente e. V.               8.000,00 €  

74. Treffpunkt Jugend e.V.               5.110,00 €  

75. Verband christl. Pfadfinder Elmshorn               1.000,00 €  
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76. Verband der Gemeinschaften in der ev. Kirche in Schles-
wig-Holstein e.V. 

            15.000,00 €  

77. Verein für Jugend- und Kulturarbeit Bad Segeberg               7.543,39 €  

78. Verein für Jugend- und Erwachsenenbildung e.V.               9.100,00 €  

79. Caritasverband für das Erzbistum Hamburg e.V., FBS 
Lübeck, Katholische Familienbildungsstätte Lübeck e.V.* 

              3.000,00 €  

80. Diakonisches Werk Schleswig-Holstein   

   FBS Bad Oldesloe, Ev.- Luth. Kirchenkreis Plön-Sege-
berg* 

              6.000,00 €  

   FBS Bad Segeberg, Ev.- Luth. Kirchenkreis Plön-Sege-
berg* 

              7.777,00 €  

   FBS Kappeln, Ev.-Luth. Kirchenkreis SL-FL*               8.300,00 €  

   FBS Schleswig, Ev.-Luth. Kirchenkreis SL-FL*             10.460,00 €  

81. Naturfreundehaus Kalifornien e.V.*             15.000,00 €  

82. TSV Uetersen*               2.436,00 €  

 
* Anträge zurückgenommen (Nr. 79-82) 
 
2. Welche Anträge wurden in welcher Höhe bewilligt und wann ausgezahlt? 

 
Antwort: 
 

Nr. Träger 
Höhe der  

Bewilligung 
Datum der 

Auszahlung 

1. ADS Grenzfriedensbund Flensburg      8.000,00 €  13.08.2020 

2. Adventjugend SH      8.000,00 €  03.08.2020 

3. AWO Jugendwerk Unterelbe im  
Kreisverband Pinneberg e.V. 

   15.000,00 €  24.07.2020 

4. AWO Kreisverband Lübeck      8.000,00 €  22.09.2020 

5. Chorknaben Uetersen e.V.      5.759,50 €  19.08.2020 

6. Deutscher Paritätischer Wohlfahrtsverband   

   FBS Elmshorn, gemeinnützigen PERSEPK-
TIVE GmbH 

   14.086,00 €  02.07.2020 

   FBS Eutin, DGF e.V.      1.790,00 €  02.07.2020 

   FBS Heide, DGF e.V.      1.805,00 €  02.07.2020 

   FBS Leck, DGF e.V.      4.310,00 €  02.07.2020 

   FBS Meldorf, DGF e.V.      6.255,00 €  02.07.2020 

   FBS Plön, DGF e.V.      2.070,00 €  02.07.2020 

   FBS Tarp, DGF e.V.      3.270,00 €  02.07.2020 

   FBS Wedel, Familienbilding Wedel e.V.    19.458,00 €  02.07.2020 

   FBS Zukunftswerkstatt, Zukunftswerkstatt e.V.    15.241,00 €  02.07.2020 

7. Diakonisches Werk RD-Eck      7.974,72 €  21.07.2020 

8. Die Evangelische Freikirche Lübecker Str.      7.345,85 €  28.07.2020 

9. DLRG Jugend  SH      6.507,63 €  16.09.2020 

10. Ev. Jugend Ahrensburg      5.950,36 €  28.07.2020 

11. Ev. Jugend Lauenburg Süd-Mitte         574,20 €  19.08.2020 
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12. Ev. Luth. Kirchengemeinde Henstedt-Ulzburg      7.759,63 €  noch nicht 
ausgezahlt 

13. Ev. Luth. Kirchengemeinde Lauenburg      5.722,00 €  22.09.2020 

14. Ev. Luth. Kirchengemeinde St. Jakobi      4.894,89 €  02.09.2020 

15. Ev. Luth. Kirchengemeinde Zum Guten Hirten 
Elmshorn 

     3.156,61 €  22.07.2020 

16. Ev.-luth. Friedensgemeinde Elmshorn      4.877,80 €  03.08.2020 
29.09.2020 

17. Ev.-Luth. Kirchengemeinde zum Guten Hirten         909,10 €  06.08.2020 

18. Ev.-Luth. Kirchengemeine Dänischenhagen      3.376,00 €  19.08.2020 

19. Familienzentrum Eckernförde der Ev.-Luth. Kir-
chengemeinde Borby e.V. 

     4.182,00 €  21.07.2020 

20. Ferienfreizeiten Stormarn e.V.      9.253,00 €  10.08.2020 

21. Freiwillige Feuerwehr Alt-Mölln      4.459,80 €  03.08.2020 

22. Freiwillige Feuerwehr Geesthacht      7.465,15 €  30.07.2020 

23. Freiwillige Feuerwehr Lauenburg      8.000,00 €  22.07.2020 

24. Freiwillige Feuerwehr Nusse      6.801,46 €  17.08.2020 

25. Freiwillige Feuerwehr Schnakenbek      1.665,28 €  28.07.2020 

26. Freiwillige Feuerwehr Ziethen      2.499,90 €  14.06.2020 

27. Freizeitkreis Schwedeneck e.V.      3.059,00 €  15.07.2020 

28. Gemeindejugendwerk LV Norddeutschland      4.636,41 €  29.07.2020 

29. InVia Hamburg      6.772,86 €  29.09.2020 

30. Freiwillige Feuerwehr Groß Sarau - Jugendabtei-
lung 

     7.622,60 €  29.07.2020 

31. Jugendfeuerwehr Berkenthin       3.350,00 €  17.08.2020 

32. Jugendfeuerwehr Bliestorf      6.407,35 €  28.07.2020 

33. Jugendfeuerwehr Büchen      1.598,00 €  22.07.2020 

34. Jugendfeuerwehr Gudow      4.929,51 €  30.07.2020 

35. Jugendfeuerwehr Schwarzenbek      1.398,99 €  02.09.2020 

36. Jugendrotkreuz Elmshorn      6.723,89 €  02.09.2020 

37. Jugendtreff Weiche      7.807,44 €  03.08.2020 

38. Julimarina Stiftung       1.800,00 €  24.07.2020 

39. KJR Herzogtum Lauenburg      3.864,00 €  17.07.2020 

40. Kreisfeuerwehrverband Lauenburg      7.942,00 €  03.08.2020 

41. Kreisjugendring Nordfriesland      3.625,04 €  03.09.2020 

42. Kreisjugendring Pinneberg      7.988,61 €  28.07.2020 

43. Kreisjugendring Schleswig-Flensburg    15.000,00 €  03.09.2020 

44. Kreisjugendring Schleswig-Flensburg      8.000,00 €  02.09.2020 

45. Kreisjugendring Stormarn      7.138,69 €  07.06.2020 

46. Landesjugendring SH      4.850,00 €  02.09.2020 

47. Landesjugendwerk der AWO SH      3.044,94 €  22.07.2020 

48. Mars Skipper Hof Garten der Sinne      6.305,76 €  13.08.2020 

49. Nordsee-Internat St. Peter-Ording      7.727,05 €  07.09.2020 

50. Ortsjugendring Lauenburg      4.907,00 €  17.08.2020 

51. pro familia Landesverband Schleswig-Holstein 
e.V. 

   56.250,00 €  06.07.2020 
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52. SH Jugendfeuerwehr im Landesfeuerwehrver-
band 

     8.000,00 €  13.08.2020 

53. SJD - Die Falken      4.824,92 €  28.07.2020 

54. Spielmannszug Hattstedt e.V.    15.000,00 €  21.07.2020 
29.07.2020 

55. THW Jugend Elmshorn      2.987,93 €  13.08.2020 

56. TohuWaboho e.V.      4.060,00 €  24.07.2020 

57. Tontalente e. V.      7.694,00 €  26.08.2020 

58. Treffpunkt Jugend e.V.      5.110,00 €  29.07.2020 

59. Verband christl. Pfadfinder Elmshorn      1.000,00 €  29.07.2020 

60. Verein für Jugend- und Kulturarbeit Bad Sege-
berg 

     7.543,39 €  22.07.2020 

61. Verein für Jugend- und Erwachsenenbildung e.V.      9.100,00 €  30.07.2020 

 
 
3. Welche Anträge wurden mit welcher Begründung abgelehnt? 

 
Antwort: 

 

Nr.  Träger Begründung 

1. Arbeit und Leben SH Kein anerkannter Träger der freien Jugend-
hilfe.  

2. Christuskirche Pfadfinderarbeit Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

3. Deutscher Kinderschutzbund Se-
geberg 

Einnahmeausfall wird nicht für Jugendmaß-
nahmen i.S.d. Richtlinie geltend gemacht.  

4. DRK Bereitschaft Göhl Einnahmeausfall wird nicht für Jugendmaß-
nahmen i.S.d. Richtlinie geltend gemacht.  

5. Ein Garten für die Sinne e.V. Einnahmeausfall wird nicht für Jugendmaß-
nahmen i.S.d. Richtlinie geltend gemacht.  

6. Ev.-Luth. Kirchengemeinde Ellerau Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

7. Ev.-Luth. Kirchengemeinde 
Henstedt-Ulzburg 

Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

8. Ev.-Luth. Kirchengemeinde Kiel  
Holtenau 

Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

9. Jugendhaus Büsum Kein anerkannter Träger der freien Jugend-
hilfe.  

10. Kirchengemeinde Halstenbek Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

11. Kirchengemeinde St. Matthäi Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

12. Kornersfjord e.V. Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

13. Kreisfeuerwehrverband Herzogtum  
Lauenburg (Kreisjugendfeuerwehr) 

Liquiditätsengpass liegt nicht vor.  

14. PETZE Institut für  
Gewaltprävention e.V. 

Konzept entspricht nicht den Anforderun-
gen der Richtlinie. 

15. PETZE Institut für Gewaltpräven-
tion e.V. 

Einnahmeausfall wird nicht für Jugendmaß-
nahmen i.S.d. Richtlinie geltend gemacht.  
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16. Verband der Gemeinschaften in 
der ev. Kirche in Schleswig-Hol-
stein e.V. 

Der Antrag ging weit nach Fristablauf ein. 

 


